 «Кровь – носительница жизни»

Обобщающий урок в 8 классе с использованием ИКТ
Цель: проконтролировать знания обучающихся по изученным темам. 

Задачи: 

1.Образовательные:

- обобщить, закрепить и систематизировать знания о составе и функциях основных компонентов крови, видах и роли иммунитета, группах крови, видах кровотечения.
2. Развивающие:
- проверить уровень сформированности умения оказывать первую медицинскую помощь при всех видах кровотечения;
- решать познавательные биологические задачи;

- проверить усвоение понятий и терминов по теме.

3. Воспитательные: 

- воспитывать чувство ответственности, заинтересованное отношение к учебе, познавательный интерес к предмету.

Тип урока: сюжетно-ролевая игра по станциям.
Оборудование:

                          Таблица «Кровь»; жгут, бинт, йод, стерильная салфетка;
                           компьютерная презентация «Кровь – носительница жизни», проектор,    

                           экран; 
Ход урока

1. Организация детей на занятие.

Учитель: Ребята, готовы вы к уроку? (Да!)

                 На вас надеюсь я друзья.

                 Мы хороший, дружный класс,

                 Все получиться у нас!

Сегодня мы с вами, ребята, проведем нетрадиционный обобщающий урок – урок-игра по станциям по теме «Кровь – носительница жизни» (слайд1).
(записывают тему урока)
Я очень хочу, чтобы сегодняшний урок также получился интересным, познавательным.
Наша задача сегодня – повторить, обобщить и закрепить во время игры полученные знания по теме «Кровь» (слайд 2).
Итак, начнем.

(слайд 3)
В огромной стране Биологии

Веселый жил народ.

Там радость в изобилии

И счастье круглый год.

Но вдруг звучит тревожная сирена:

Из древних сказочных времен

Явился необыкновенный

Презлой биологический Дракон.

На «Человека» он напал,

Дракон незнанья Ас.

И с ним сражение начнет

Восьмой наш дружный класс!

Чтобы дракона победить,

Его голов надо лишить.

Помогут в этом знания,

Уменье и старание.

Пять станций с вами мы пройдем!

Дракону головы сорвем!

2. Диагностика умений и знаний

Первая станция - «Носительница жизни» (слайд 4)
Учитель: Кровь – жизненно необходимая жидкость. Она обладает множеством нужных для организма свойств. А от чего зависят свойства? (от состава крови).

1 вопрос: Каков состав крови?
Дракон побывал уже на этой станции и удалил записи в схеме «Состав крови». Давайте ее восстановим:
                                            Состав крови

                          
                                                            

              

2. Каков состав плазмы? 

( вода – 90-92%; белки – 7-8%; соли (хлорид натрия) – 0,9%; глюкоза – 0,10-0,12%; жиры, мочевая кислота, аминокислоты, молочная кислота – 2%).
3. Что такое физиологический раствор? Где его применяют?

(это раствор, который по своим концентрациям солей и качественному составу соответствует составу плазмы. Он применяется для поддержания жизнедеятельности изолированных органов, временный заменитель крови при больших кровотечениях).

4. Функции крови: (слайд 5)
(питательная – транспортирует питательные вещества ко всем клеткам тела; дыхательная – доставляет клеткам кислород и уносит от них углекислый газ; защитная – обеспечение клеточного и гуморального иммунитета, свертывания крови; терморегуляторная – перераспределение тепла между органами, регуляция теплоотдачи через кожу; гомеостатическая – поддержание постоянства внутренней среды организма; транспортная – транспорт гормонов от желез внутренней секреции к органам (гуморальная регуляция), транспорт конечных продуктов метаболизма из тканей к органам выделения).
Учитель:
Ответив верно на вопросы,

Дракону мы утерли нос!

Как ни боролся он, увы,

Лишился первой головы! (слайд 6)

Учитель: Ну, а теперь внимание

                  На станции «Клеточная» - еще задания! (слайд 7)
На этой станции вопросы о строении и функции форменных элементов крови.
                И здесь дракон нас опередил: 

                Задачу явно затруднил. 
Вопросы:

1. Строение и функции эритроцитов:                   
Форма-

Наличие ядра   -                                                        
Где образуется? –                                               
Сколько живут? –

Где разрушаются?-

Содержание в 1 мм3-

Функция –                                               

Решите познавательную задачу: Преступник, скрывая следы преступления, сжег окровавленную одежду. Однако, судебно-медицинская экспертиза на основании анализа пепла установила наличие крови на одежде. Каким образом?

(в пепле, остаются химические элементы, входящие в состав сгоревшего объекта: кровь отличается высоким содержанием железа, входящего в состав гемоглобина (входит в состав эритроцитов), и если в пепле обнаружиться повышенное содержание железа, значит, на одежде была кровь).

2. Строение и функции лейкоцитов (слайд 8):
Форма-

Наличие ядра   -

Где образуется? –

Сколько живут? –

Где разрушаются?-

Содержание в 1 мм3-

Функция –

Решите познавательную задачу: Человек заболел. По характеру и месту боли врач подозревает, что у него воспаление червеобразного отростка (аппендицит). Больному делают срочный анализ крови. Предположите, почему врач решил оперировать больного?
(анализ крови показывает у больного повышенное содержание лейкоцитов, что является одним из дополнительных факторов в пользу проведения операции).

3. Строение и функции тромбоцитов (слайд 9):
Форма-

Наличие ядра   -

Где образуется? –

Сколько живут? –

Где разрушаются?-

Содержание в 1 мм3-

Функция –

Что такое гемофилия? (наследственное заболевание, которое выражается в склонности к кровотечениям в результате несвертывания крови). 
(ученики читают по ролям стихотворение «Спор»)
                              Спор

Ведущий:

Вот поспорили однажды клетки крови меж собой.
Встал вопрос: кто в жизни важен, лодырь кто, и кто герой?
Спорили они, кричали, все сосуды задрожали! 
Но ответа не нашли…Лишь на грубость перешли.
Вдруг вскричали лейкоциты:
Лейкоциты:

Время жалко нам терять, 
Может просто, синяков всем надавать?
Мы, конечно, всех важнее! Посудите господа, 
Если вдруг придет беда, и не будет лейкоцитов, 
Кто поможет вам тогда? 
Ведь без нас вы все умрете, и погибнет организм. 
Ведущий:
Не стерпел эритроцит, встал, и громко так кричит:
Эритроцит:
Все слова, одни слова! А суть дела такова:
Вы поможете, признаю, коль придет сюда беда. 
Что бывает не всегда. Ну а если нет беды?
Для чего нам нужен ты? (лейкоциту)
Ты сидишь на нашей шее, мы же трудимся всегда, 
Мы не знаем передыху, мы всю жизнь, 
туда-сюда переносим СО2, О2.

Ведущий:
Тут вступился тромбоцит:
Тромбоцит:

 Тише, тише, что за крик?!
Ладно вам, кончайте ссору, в ней не может быть резону.
Все вы очень нам нужны, и полезны и важны.
Но поймите наконец: ведь без нас придет конец!
Можно долго здесь стоять, спорить, ссориться, кричать,
Но давайте же решим, по делам мы все спешим.
Если вдруг случится что-то, ранка вследствие чего-то,
А спаситель, кто таков? Ну конечно тромбоциты!
Мы поможем вам всегда, кровь не вытечет.
Скажите: смерти – нет, а жизни – да!
Ведущий:
Кровь шумливо клокотала от кричащих клеток в ней.
Сердце это услыхало, и не выдержав, вскричало:
Сердце:
Говорите вы красиво, но скажу я вам друзья: 
Как же вам сейчас не стыдно, ведь мы все – одна семья.
Учитель: Да, ребята, в семье должны быть взаимопонимание, дружба, доброта, помощь, любовь… 2008 год в нашей стране проходит под знаком года Семьи. Семья –это счастье и радость в этом мире. Она объединяет близких людей, которые делят между собой и горести, и радости. Никогда не забывайте о своей семье. С семьей ты не одинок, люби свою семью.
Ну, а мы идем дальше. 
Как свертывается кровь, наблюдал каждый. Кровотечение из раны останавливается потому, что образуются сгустки крови – тромбы. Они и закупоривают поврежденные кровеносные сосуды. Если бы кровь не обладала свертываемостью, то даже царапина могла бы стать причиной смерти.

4 вопрос: Вспомните механизм свертывания крови (слайд 10):
Повреждение  

1-й этап: тромбоциты           тромбопластин

2-й этап: протромбин            тромбин

                 (витамин К)   Са 2+
3-й этап: фибриноген             фибрин

                                            Са 2+
Учитель:
Вот молодецкое решенье!

Сообразительность, терпенье

Нам помогли. Ответ готов!

Дракон лишился двух голов! (слайд 11)

Пока другими головами

Злодей бороться будет с вами,

Вопросы станции «Иммунная» реши

И головы его лиши! (слайд 12)
Учитель: На этой станции вопросы об иммунитете, видах иммунитета.

Точный перевод с латинского языка слова «иммунитас» означает «освобождение от податей». 

1 вопрос: Почему ученые применили это слово? Что же такое иммунитет? Какие клетки обеспечивают иммунитет?

(когда микробы проникают внутрь организма, они «требуют подати» - расплаты болезнью. Организм мобилизует защитные силы для уничтожения проникших врагов. Иммунитет - невосприимчивость организма к инфекциям. Функции распознавания и уничтожения чужеродных веществ выполняют В- и Т-лимфоциты).

 2 вопрос: Определите вид иммунитета:

- вырабатывается после перенесения инфекционного заболевания, после чего в крови больного вырабатываются антитела (естественный
приобретенный);
- введение лечебной сыворотки с готовыми защищенными антителами (противодифтерийная, противозмеиная, противостолбнячная, против бешенства и т.д.

(искусственный пассивный);

- наследуется от родителей через кровь матери и с молоком (естественный врожденный);

- введение вакцины, т.е. ослабленных или убитых возбудителей инфекционных заболеваний, яды которых вызывают образование антител (искусственный активный).

 Учитель: Задания все выполнили вы.

                 Дракон лишился третьей головы! (слайд 13)

 Что, злодей, ты жаждешь чуда?

 Уж не вырвешься отсюда!

 Долго ль думать? Раз и два!

 Наша будет голова!

Следующая станция «Переливание крови» (слайд 14)

Вопросы о группах крови, резусе-факторе, совместимости крови при переливании.
1.Сколько групп крови включает система АВО? Какие и сколько процентов?

(4 группы крови: 1(О) – 49%; 2 (А) – 30%; 3(В) – 15%; 4(АВ) – 6%)

2.Что такое агглютинация? Когда происходит агглютинация? (склеивание эритроцитов и их разрушение – гемолиз. Если при переливании встретятся агглютиноген А и агглютинин  , и В и )

3. Нарисовать схему переливания крови.
Учитель: Кровь – невероятно ценное лекарство, которое можно получить только от людей. Люди, сдающие кровь, называются донорами. Каждый здоровый человек, достигший 18 лет, может быть донором. Их девиз: «Давая кровь, спасаю кровь». Быть донором почетно! И среди наших учителей есть почетные доноры. Это Беляев М.И., Марков Е.Ю.
Ни одна наука не стоит на месте. Ученые научились создавать искусственную кровь. 

(сообщение обучающегося на тему «Искусственная кровь»)

4. Что такое резус-фактор? Сколько групп крови учитывают в медицинской практике?
( В крови может содержаться агглютиноген – резус-фактор (Rh), который впервые был обнаружен в крови обезьяны-мартышки макаки резус. И этот белок был назван Rh. Поэтому в медицинской практике учитывают 8 групп крови).
5. Что произойдет, если человеку с Rh- кровью перелить Rh+ кровь?

(Под влиянием резус-агглютиногена донора в крови реципиента образуются резус-агглютинины и гемолизирующие вещества, что может вызвать агглютинацию и гемолиз эритроцтов).

Учитель:

Было трудно разобраться,

Но ученье – свет.

Вот и правильный ответ.

Нету худа без добра – 

Отвалилась голова! (слайд 15)
Ведет к победному итогу

Спокойный, правильный расчет.

Ты помни истину простую:

Ответишь на вопросы и к цели ты придешь!

Станция  - «Первая помощь» (слайд 16)
(на столе лежат бинты, палочки для закрутки, жгут, стерильная повязка, йодная настойка).

Учитель:
Здесь включены вопросы, связанные с оказанием первой помощи при различных видах кровотечения.

Учитель: Уверена, что человек рождается со способностью откликаться на чужую боль. Думаю, что это чувство врожденное, данное нам вместе с инстинктом, с душой. 

При несчастных случаях рядом с пострадавшим, как правило, оказываются люди, не имеющие медицинского образования, и от того, как они поведут себя, будет зависеть здоровье, а нередко и жизнь человека. Помочь пострадавшему может только тот, кто сумеет. Для того, чтобы суметь, надо уметь, знать и тренироваться.

1 задание: При аварии у мотоциклиста повреждена рука. Из раны кровь сначала бьет фонтаном, а затем идет пульсирующей струей ярко-алого цвета. Какой сосуд поврежден, какую помощь нужно оказать пострадавшему? Нужно продемонстрировать. (повреждена артерия, первая помощь-  наложить стерильную повязку; наложить жгут выше раны; место, на которое накладывают жгут, накрывают бинтом или материей, чтобы не повредить кожу; к жгуту прикрепляют записку с точным указанием времени его наложения)

2 задание: Повреждена рука. Из раны несильно идет кровь темно-вишневого цвета. Определите, какой сосуд поврежден и какую помощь надо оказать пострадавшему? (если повреждена небольшая вена, нужно наложить на рану давящую повязку, которая сдавливает стенки пораненного сосуда и не дает крови вытекать из нее; если повреждена крупная вена - быстро прижать пальцем поврежденный сосуд ниже раны и наложить жгут; место, на которое накладывают жгут, накрывают бинтом или материей, чтобы не повредить кожу; к жгуту прикрепляют записку с точным указанием времени его наложения).

3 задание: Первая помощь при капиллярном кровотечении (обработать рану йодной настойкой; наложить стерильную повязку, которая защищает от проникновения болезнетворных микроорганизмов и способствует быстрому свертыванию крови).
Учитель:

«Человек» – предмет простой,

Если школьник с головой!

Это дело, так уж дело!

Голова-то отлетела! (слайд 17)

Все станции прошли. Дракон,
Ну-ка, убирайся вон!

Мы  заданья все решили!

      И  дракона победили!

3. Закрепление
Составить СИНКВЕЙН, состоящее из 5 строк и включающее большую информацию:

1-я строка: название синквейна;

2-я строка: два прилагательных;

3-я строка: три глагола;

4-я строка: фраза на тему синквейна;

5-я строка: существительное.

Например, 

Кровь 

Жидкая, красная

Переносит, защищает, объединяет

Осуществляет гуморальную регуляцию

Жизнь

Подведение итога, комментарии оценок.

Домашнее задание: составить кроссворд по теме «Кровь» (слайд 18).
Спасибо вам! Вы очень хорошо и активно работали на уроке.
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